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Autorka: Martyna Łukasiewicz 

Konspekt lekcji do projekcji filmu Trolle w reżyserii Mike’a Mitchella (USA 2016) 

Temat: „Szczęście mam w kieszeni!” – o emocjach i ich wyrażaniu 

Zagadnienia edukacyjne:  

• Radość i smutek, spokój i lęk. Skąd biorą się emocje? Jak je rozpoznać, a jak wyrazić? 

• Dziecięce przepisy na szczęście. Co robić, aby być zadowolonym? 

• Hasło: beztroska – co to takiego? 

• Ciepła czerwień, ponura szarość – temperatura i znaczenia barw, kolory uczuć. 

• Nastroje w muzyce, obrazie i filmie. 

Czas realizacji: 90 min.  

Grupa wiekowa: szkoła podstawowa, klasy 1-3 

Cele operacyjne 

Po lekcji uczeń: 

• potrafi zrekonstruować fabułę obejrzanego filmu, 

• potrafi wskazać głównych bohaterów filmu, opisać ich wygląd, cechy charakteru i sposób 

postępowania, 

• na przykładzie bohaterów filmu umie rozpoznać różne emocje, a także wskazać, jakie zachowanie, 

gesty oraz mimika są adekwatne i charakterystyczne dla poszczególnych emocji,  

• potrafi dostrzec zmiany w emocjach bohaterów i wskazać przyczynę zmiany, 

• potrafi wyjaśnić pojęcia: emocje, uczucia, szczęście, beztroska, nastrój, 

• klasyfikuje barwy ciepłe i zimne,  

• przyporządkowuje kolory do uczuć, 

• potrafi opisać i porównać elementy obrazu filmowego, utworu muzycznego, ilustracji.  

Formy i metody pracy: zabawa ruchowa, rozmowa kierowana, praca grupowa, warsztat plastyczny. 

Pomocne dydaktyczne: 

• koperty z karteczkami (przykładowe hasła: gniew, zniecierpliwienie, radość, smutek, strach, 

rozbawienie, ulga, panika, nieśmiałość, podejrzliwość, zdziwienie, tęsknota, zmęczenie, miłość; lub 

związki frazeologiczne) – załącznik, 

• tablica, kreda, kartki A3, kartki A5, kleje, 

• zestawy kolorowych karteczek,   

• wydrukowanie ilustracje postaci z filmu (Poppy, Mruk) - załącznik, 

• materiały do wycinanki: nożyczki, kleje, papier kolorowy, bibuła, brokat itp.  
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Przebieg zajęć: 

1. Rozmowa wprowadzająca: przypomnienie fabuły i postaci z filmu Trolle, wprowadzenie  

w tematykę szczęścia i emocji.  

Nauczyciel rozpoczyna rozmowę od przypomnienia fabuły i postaci z filmu Trolle; w tym celu pyta 

dzieci, których bohaterów zapamiętały i prosi, by wyjaśniły swój wybór (np. Poppy, Mruk, Bridget; 

dzieci powinny wskazać cechy wyglądu bądź zachowania postaci). Następnie nauczyciel pyta, jakie 

były różnice między Trollami a Bergenami (wygląd, kolory, zachowanie; jak wyglądała kraina Trolli,  

a jak Bergenów?). Nauczyciel, podsumowując wypowiedzi dzieci, mówi o zachowaniu Trolli, które 

były radosne, tańczyły i śpiewały, przez co sugeruje, że Trolle były beztroskie i pyta dzieci, co oznacza, 

że ktoś jest beztroski. Następnie nauczyciel kieruje rozmowę na przeciwieństwo beztroskiego  

i radosnego życia Trolli, czyli życie Bergenów, pytając dzieci, czy pamiętają, jakie były największe 

troski i zmartwienia Bergenów (nie potrafili znaleźć sposobu na bycie szczęśliwym, jedynym 

momentem zaznania szczęścia było zjedzenie Trolla).  

 

2. Rozmowa sterowana: sposoby na szczęście. 

Nauczyciel zapisuje na tablicy słowo „szczęście”, po czym pyta uczniów, co ich zdaniem oznacza 

szczęście, jak może się ono objawiać? Jak może wyglądać szczęście? Po czym możemy poznać, że ktoś 

jest szczęśliwy? Jak wygląda i jak zachowuje się szczęśliwa osoba? Co może czuć szczęśliwa osoba? 

Co/kto/jaki moment sprawia, że dzieci czują się szczęśliwe? Nauczyciel zapisuje hasłowo odpowiedzi 

uczniów na tablicy. Następnie podsumowuje, że, chociaż wszystkim szczęście kojarzy się z czymś 

pozytywnym, to jednak każdy może rozumieć je nieco inaczej, mieć inny sposób na bycie szczęśliwym 

i inaczej je odczuwać.  

Nauczyciel pyta dzieci, czy pamiętają, jakie były sposoby Trolli, a jakie Bergenów, na bycie 

szczęśliwym (Trolle były szczęśliwe dzięki muzyce, śpiewaniu i tańczeniu, a dla Bergenów jedynym 

szczęśliwym momentem były Trolalie). Następnie nauczyciel pyta uczniów, jakie są ich sposoby na 

szczęście, po czym dopytuje, jak się czujemy i jak zachowujemy, gdy jesteśmy szczęśliwi. Nauczyciel 

wysłuchuje przykładowych odpowiedzi uczniów. 

 

3. Zabawa ruchowa: wyrażanie emocji.   

Nauczyciel pyta dzieci, jakie mogą być inne emocje i uczucia, a także, po czym możemy je rozpoznać 

(po gestach, minie, zachowaniu). Następnie nauczyciel przygotowuje kilka kolorowych kopert,  

w każdej z nich powinna znaleźć się karteczka z jednym słowem wyrażającym konkretne emocje  

i uczucia (np. radość, smutek – załącznik nr 1). Zadaniem kilku ochotników, wybieranych kolejno 

spośród dzieci, jest pokazanie emocji/uczucia za pomocą gestów i wyrazu twarzy (bez użycia słów) 

tak, aby cała grupa mogła odgadnąć, o jakie emocje/uczucia chodzi. Dla starszych dzieci (lub jeśli 

wystarczy czasu w młodszej grupie), nauczyciel wprowadzić może także związki frazeologiczne 

odnoszące się do emocji; może poprosić wybranego ucznia, aby spróbował gestami i mimiką 

zilustrować takie powiedzenia, jak np.: strach ma wielkie oczy; kamień spadł mi z serca; włosy stanęły 

mi dęba; mieć motyle w brzuchu; mieć pęknięte serce. Po odgadnięciu przez klasę danej emocji, 

nauczyciel wyjaśnia wspólnie z uczniami znaczenie danego związku frazeologicznego.  

 

4. Praca w grupach: „kolory uczuć”. 

Dzieci podzielone zostają na mniejsze grupy. Każda grupa otrzymuje wydrukowane ilustracje  

z bohaterami filmu: Poppy i Mruka (załącznik nr 2), a także dwie kartki A3 z napisem „Melodia nr 1” 
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na jednej z nich oraz „Melodia nr 2”na drugiej. Następnie nauczyciel puszcza dzieciom fragmenty 

dwóch utworów jeden po drugim: The Sound Of Silence oraz Can’t stop the feeling i prosi, aby dzieci 

zdecydowały, która melodia pasuje do której postaci, po czym przykleiły ilustracje na odpowiednią 

kartkę (Mruk do melodii nr 1 – The Sound Of Silence, Poppy do melodii nr 2 – Can’t stop the feeling).  

Linki do utworów: 

• The Sound Of Silence: https://www.youtube.com/watch?v=NAEppFUWLfc 

• Can’t stop the feeling: https://www.youtube.com/watch?v=ru0K8uYEZWw 

Nauczyciel prosi, aby uczniowie wyjaśnili swój wybór. Nauczyciel podkreśla, że muzyka może mieć 

bardzo duży wpływ na nastrój i nasze emocje (wesoły utwór od razu kojarzy się z uśmiechniętą i pełną 

energii Poppy, smutny zaś – z Mrukiem). Następnie nauczyciel pyta uczniów, jaki był Mruk, a jaka 

Poppy (pyta o ich zachowanie, które dzieci zapamiętały z filmu, a także prosi o porównanie ilustracji, 

zwrócenie uwagi na miny, a przede wszystkim na kolory).  

5. Znaczenie kolorów – praca w grupach. 

Nauczyciel wyjaśnia, że kolor postaci odpowiadał ich charakterowi, a następnie podkreśla, że różne 

emocje i uczucia mogą kojarzyć się z konkretnymi kolorami, np. miłość z czerwienią. Następnie 

rozdaje każdej grupie komplet kilkunastu kolorowych karteczek, (załącznik nr 3) a także sześć kartek 

A5 – każda z wypisanym jednym hasłem: miłość, radość, smutek, spokój, lęk, gniew. Zadaniem dzieci 

jest przyporządkowanie kartek z kolorami do kartek z emocjami. Nauczyciel prosi następnie, aby 

dzieci wyjaśniły, dlaczego połączyły dany kolor z danym uczuciem. Nauczyciel wyjaśnia dzieciom, że 

kolory, podobnie jak uczucia, mają też swoją temperaturę i dzielą się na ciepłe oraz zimne. Nauczyciel 

prosi uczniów, aby utworzyli dwa zbiory kolorowych karteczek: po jednej stronie położyli te kartki, 

które ich zdaniem mają kolor ciepły (czerwony, żółty, pomarańczowy, różowy), po drugiej stronie te, 

które mają kolor zimny (niebieski, fioletowy, zielony). Nigdzie nie można przyporządkować koloru 

czarnego, bo wraz z kolorem białym i szarym jest to kolor neutralny.  

 

6. Rozmowa kierowana: zmienność emocji.  

Nauczyciel pyta dzieci, czy pamiętają, dlaczego Mruk stracił kolor i „był w cieniu” (gdy śpiewał, nie 

słyszał nadchodzących Bergenów i krzyku babci, która próbowała go ostrzec, a ostatecznie została 

schwytana przez Bergenów), a także, jakie emocje i uczucia pasują do Mruka (smutek, tęsknota, żal). 

Następnie pyta o to, jakie emocje pasują do barwnej Poppy (radość, wesołość, zadowolenie), po czym 

dopytuje, co spowodowało, że Mruk zmienił się i zaczął odczuwać takie emocje, jakie odczuwała 

Poppy i po czym można było to poznać (poczuł miłość i szczęście; zmienił kolor, uśmiechał się, tańczył 

i śpiewał, polubił przytulanie). Nauczyciel podkreśla, że emocje są zmienne, w zależności np. od 

sytuacji lub nastroju. Nauczyciel pyta dzieci, czy pamiętają, które postaci oprócz Mruka także się 

zmieniły, a w związku z tym zmieniły się też ich emocje i uczucia (przykład Bergenów, którzy dzięki 

Trollom na czele z Poppy zrozumieli, że ich szczęście nie jest zależne od zjedzenia Trolla, tylko zależy 

od nich samych, np. miłość króla i Bridget nie była zależna od zjedzenia Trolla, bo żadne z nich go 

nigdy nie zjadło, a i tak poczuli szczęście, gdy się w sobie zakochali).   

 

7. Warsztat plastyczny: trollowa wycinanka, czyli przepis na szczęście. 

Nauczyciel prosi dzieci, by przypomniały, w czym oprócz śpiewania i tańczenia specjalizowała się 

Poppy (w wycinankach). Następnie rozdaje uczniom materiały plastyczne potrzebne do stworzenia 

własnej wycinanki, która będzie przepisem na szczęście – powinny się w niej znaleźć wszystkie kolory, 

brokat nadający błysk, a także rysunki przedstawiające np. przedmioty, miejsca, postaci, które kojarzą 

https://www.youtube.com/watch?v=NAEppFUWLfc
https://www.youtube.com/watch?v=ru0K8uYEZWw


4 

 

się dzieciom ze szczęściem. Podczas pracy nauczyciel może puścić w tle muzykę z filmu, inspirującą 

projektowanie wycinanki z przepisem na szczęście. 

 

O autorce: 

Martyna Łukasiewicz – doktorantka w Zakładzie Historii i Teorii Badań nad Sztuką IHS UAM, członkini 

Polskiego Komitetu Międzynarodowego Stowarzyszenia Edukacji przez Sztukę, autorka licznych 

programów edukacyjnych i publikacji związanych z edukacją artystyczną. 

 

 

 

ZAŁĄCZNIKI 

 

Załącznik nr 1  

Gniew Zniecierpliwienie 

Radość Smutek 

Strach Rozbawienie 

Ulga Panika 

Nieśmiałość Podejrzliwość 

Zdziwienie Tęsknota 

Zmęczenie Miłość 

Strach ma wielkie oczy. 
Kamień spadł mi z serca. 
Włosy stanęły mi dęba. 
mieć motyle w brzuchu 

mieć pęknięte serce 
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Załącznik nr 2 

Postaci z filmu Trolle, reż. Mike Mitchell, USA 2016 (DreamWorks Animation),  

źródło: https://trolls.fandom.com/ 
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Załącznik nr 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


